
 
 
 

 

 

 

 

 
                                                                                                        
                                                                                 COMMISSIONE CONSILIARE N. 8 
 
  

VERBALE N. 30 

 

 

SEDUTA DEL 10/07/2025 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 10(dieci) del mese di Luglio, la Commissione 8 è convocata 

alle ore 16:00, presso il Salone De Dugento di Palazzo Vecchio, in sede referente, secondo quanto 

previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni della Presidente. 
 Audizione del Dott. Alfredo Esposito, Capo di Gabinetto della Città Metropolitana di Firenze, e 
dell’Ing. Giacomo Parenti, Direttore Generale della Città Metropolitana di Firenze, in merito alla 
pianificazione territoriale della Città Metropolitana di Firenze. 
 Approvazione verbali precedenti sedute. 
 Varie e eventuali 
 
 
Alle ore 16:00 sono presenti i seguenti Consiglieri /e: Innocenti Alessandra,  Burgassi Marco,    Draghi 

Alessandro Emanuele,Graziani Giovanni, Locchi Alberto,  Monaco Michela, Milani Luca, Santarelli 

Luca, Chelli Matteo in sostituzione di  Sirello Angela. 

Alle 16:10 entra la Consigliera Collesei 

Alle ore 16:10 la Presidente della Commissione 8 Innocenti dichiara aperta la seduta. Sono presenti i 

seguenti Consiglieri/e: 

CONSIGLIERE In sostituzione di 

Presidente 
INNOCENTI Alessandra 

 

BURGASSI Marco  

COLLESEI Stefania  

DRAGHI Alessandro Emanuele  

GRAZIANI Giovanni  

Monaco Michela  

Locchi Alberto  

MILANI Luca.  



 
 
 

 

 

 

 

SANTARELLI Luca  

CHELLI Matteo  SIRELLO Angela 

 
Per la Segreteria della Commissione 8 è presente Serena Peccianti. 

La Presidente Innocenti apre la seduta alle 16:10, introduce gli ospiti,  il Dott. Alfredo Esposito, Capo di 
Gabinetto della Città Metropolitana di Firenze, l’’Ing. Giacomo Parenti, Direttore Generale della Città 
Metropolitana di Firenze,dicendo che rientra tra le competenze della Commissione 8 il decentramento e 
la città metropolitana, ed è quindi importante la presenza degli ospiti per fare un primo quadro generale 
sulla città metropolitana e suo funzionamento,dice che sono in approvazione due verbali, il n. 18 e il n. 
28. 
 
Dà la parola al dott. Esposito che mostra ai Consiglieri delle slide. Parte dal dato ISTAT del gennaio del 
2023 secondo cui ci sono 936. 000 abitanti nell’area della Città metropolitana di Firenze, e circa 140 mila 
km di strade gestite, compresa la  la Frenze-Pisa-Livorno  di 1400 km. Parla degli organi della città 
metropolitana:la sindaca del comune di Firenze del comune capoluogo è automaticamente per legge 
anche sindaca metropolitana , del consiglio metropolitano, composto da diciotto consiglieri e dice che al 
loro interno  sono  eleggibili sia sindaci che consiglieri comunali quindi c'è un mix di rappresentanza, e 
che i  consiglieri metropolitani rappresentano ovviamente tutto il territorio .C’’è inoltre la conferenza 
metropolitana,composta da tutti I 41 sindaci della città metropolitana e  ha un ha un potere legato 
all'espressione di pareri vincolanti relativi agli atti di programmazione. 
Il dott. Esposito sottolinea che Firenze e l'intera area metropolitana dovranno essere capaci di cambiare e 
trasformarsi, di ideare grandi strategie comuni per migliorarsi sfruttando le nuove tecnologie, erogando 
servizi efficienti e di qualità sempre ponendo l'attenzione sui bisogni dei cittadini metropolitani. La 
cosiddetta “Nuova Grande Firenze metropolitana” può essere descritta in tre macro linee 
programmatiche.La prima è “persone al centro”: i bisogni delle persone come stella polare del mandato . 
La seconda è :”””protagonisti di sfide complesse”,nuovi modelli metropolitani come risposta a scenari 
complessi - governare il cambiamento e non subiirlo, la terza è “sinergie, progettazione 
metropolitana:uniti per progettare il territorio. 
 

Il Dott. Esposito parla delle competenze della città metropolitana in materia di edilizia scolastica, 
dicendo che gestiscono circa 80 immobili per un totale di 43200 studenti. Parla della costruzione del 
nuovo polo scolastico l quartiere 4 che sarà il più grande della Toscana. Parla della realizzazione del polo 
del San Salvi e della nuova scuola a Empoli.  
Il Dott- Esposito lascia la parola all’Ing Parenti che parla di 20 progetti bandiera che hanno in cantiere , 
verificabili nell’arco di 4 anni. 
L’Ingegnere dice che hanno indivduato quelli che potevano essere significativi dal punto di vista 
economico, dell’impatto e del miglioramento delle condizioni degli sudenti. Interventi difficili perchè 
sono a cuore aperto, non hanno dove trasferire durante i lavori gli studenti. Dice che La Sindaca ci 
teneva particolamente a capire se poteva essere realizzato un edificio scolastico in centro a airenze.  
L’altro tema delle linee di mandato è il viaggio verso la mobilità del domani, il numero di strade gestite è 
elevato, compresa la Firenze Pisa Livorno, Parla della variante di Grassina, il primo lotto è 
sostanzialmente finito, e di alcuni intervneti importanti su alcuni ponti. L’Ing. illustra gli interventi in 
programma. Hanno promosso alcune ciclovie.  Parla degli ottanta inverventi di somma urgenza  sulle 
strade su cui non hanno ancora il finanzimento. Hanno affidato dal 13 marzo circa 20  milioni di euro di 
lavori. Parla dello stato dell’arte dell’erogazione del  finanziamento da parte del governo per gli interventi 
di somma urgenza. Una volta realizzati questi interventi dice che il lavoro non sarà finito, in molti casi 



 
 
 

 

 

 

 

dovranno fare interventi di ripristino integrale della viabilità. Parla del tema della sicurezza e nel sociale, 
in particolare dei progetti sul bilancio di genere. 
Interviene il dott. Esposito dicendo che vuole aggiungere che hanno un importante lavoro  in tema di 
protezione civile e di programmazione culturale. Parla del Parco di Pratolino e della Villa Medici 
Ricciardi, del Monastero di Sant’Orsola. Conclude parlando delle attività programmatorie della città 
metropolitana con i vari piani. Parla del recupero della villa di Mondeggi a Bagno a Ripoli. 
Interviene l’Ing. Parenti che sottolinea che la città metropolitana gestisce 133 interventi PRNR all’anno, 
di cui si occupano della rendicontazione, questo ha comportato la necessità di rafforzare l’organico della 
città metropolitana. 

 
La Presidente Innocenti ringrazia gli ospiti e pare il dibattito ai Consiglieri. 

 
Interviene il Consigliere Draghi che sottolinea dal punto di vista politico di essere favorevole al progetto 
della “Grande Firenze”, e ritiente che le provincie non siano state degli sprechi , gli altri pesi europei si 
stanno orientando verso soluzioni di unioni comunali, verso soluzioni inermedie. Il sindaco di Firenze a 
suo avviso non dovrebbe coincidere per forza con quello della città metropolitana.Pone delle domande 
agli ospiti. 
 
Inteviene il Consigliere Locchi , concorda con Draghi che il sindaco della città metropolitana non 
dovrebbe coincidere con il sindaco di Firenze.Sosttolinea l’importanza di fare progetti di insegnamento 
della rianimazione cardiopolmonare e di distribuzione dei defribillatori. Pone delle domande agli ospiti. 

 
La Presidente dà la parola agli ospiti per la replica. 

 
Il dott. Espostio risponde al consigliere Draghi che sono in ballo alcune proposte di legge per la riforma 
dell’assetto delle città metropolitane.   

 
Il dott. Parenti parla della possibile ubicazione della scuola in centro, di quel che è apparso sui giornali, 
dicendo che stanno valutando l’ipotesi di realizzarla nell’ex ospedale San Giovanni di Dio e che con 7000 
metri quadrati di edificio si assolverebbe ai bisogni degli studenti dell’area. 
La Presidente Innocenti ringrazia e dà la parola ai consiglieri. 

 
Interviene la Consigliere Collesei che chiede un aggiornamento sulla situazione del complesso di 
Sant’Orsola e di Mondeggi, sgli alloggi Erp a Vicchio e sui progetti di cooperazione internazionale 

 
Interviene il Consigliere Chelli che dice di voler capire a cosa sia dovuto lo stallo nell’erogazione dei 
finanziamenti e realizzazione degli interventi di somma urgenza. 
 
Alle ore 16:45 lascia la seduta il Consigliere Burgassi.  
   
Prende la parola il dott. Esposito e risponde alla consigliera Collesei sui lavori a Sant’Orsola , dicendo 
che I lavori inizieranno I possimi mesi, sulla gestione del complesso possono dedicarci anche una seduta 
ad hoc. Sulla questione del comune di  Vicchio dice verranno realizzate 10 unità abitative.Sulle relazioni 
internazionali sviluppano diversi progetti.Cita le collaborazioni internazionali.  
 
Alle 17:10 lascia la seduta il Consigliere Locchi. 
 



 
 
 

 

 

 

 

Prende la parola il l’Ing. Parenti e risponde alla Consigliera Collesei sulla situazione del progetto realivo a 
Mondeggi, complesso di circa 200 ettari di terreno, progetto diviso in sei lotti e che comprendono la 
sistemazione dei casolari, e la fornitura idrica.  Risponde al Consigliere Chelli sulle procedure per gli 
interventi di somma urgenza, dicendo che dopo il 13 marzo citta metropolitana non poteva lasciare la 
situazione com’era, dovevano intervnire. Il codice gli consente di intervenire in somma urgenza, 
avrebbero per normativa avuto 60 giorni per far approvare in Consiglio Comunale lo stanziamento.  La 
gestione commissariale ha consentito di andare in deroga allungando questo periodo. Alla città 
metropolitana serve al momento non tanto l’erogazione delle risorse quanto l’assegnazione, con  cui 
potrebbero usare le  anticipazioni di cassa.. Non essendoci i tempi, i hanno dovuto fare  un’ operazione 
di variazione di bilancio. 

 
Alle 17:20 lascia la seduta il Consigliere Santarelli.  
 
La Presidente Innocenti ringrazia gli ospiti e da la parola al Consigliere Graziani , che parla della 
situazione dell’area della Mercafir.   
Il Consigliere Chelli chiede se sia stata valutata la proposta di gratuità del tratto autostradale tra Firenze 
Nord e Sud. 
Risponde la Presidente Innocenti che stanno preparando un atto in direzione della gratuità del tratto . 
Risponde l’Ing Parenti sull’area della Mercafir al Consigliere Graziani. 
 
La Presidente Innocenti ringrazia gli ospiti , dicendo che era interessante un primo incontro per capire le 
funzionalità della città metropolitana, ente in cui sono rappresentati dgualemente tutti i 41 comuni 
dell’area. E’’ solamente un primo incontro ce ne saranno altri incontri di approfondimento. Allo studio 
c’è la legge sulla riorganizzazione delle provincie e città metropolitane. Dichiara per approvati i verbali e 
conclusa la seduta alle ore 17:30. 
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e 
 
 
 
 

CONSIGLIERE In sostituzione di 

Presidente 
INNOCENTI Alessandra 

 

BURGASSI Marco  

COLLESEI Stefania  

DRAGHI Alessandro Emanuele  

GRAZIANI Giovanni  

Monaco Michela  

Locchi Alberto  

MILANI Luca.  

SANTARELLI Luca  

CHELLI Matteo  SIRELLO Angela 

 
 



 
 
 

 

 

 

 

 
 
 La Segretaria                                                                                                         La  Presidente 
 
Serena Peccianti                                                                                              Alessandra Innocenti   
 
 
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 24. 07.2025 
 
(*) (**) Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o 
gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale. 
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